

浙江省 A9 协作体 2024 届暑假返校联考

高三语文试题卷

注意事项:

1. 本卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 答题前, 请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填写在试题卷和答题纸规定的位置上。
3. 答题时, 请按照答题纸上“注意事项”的要求, 在答题纸相应的位置上规范作答, 在本试题卷上的作答一律无效。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I(本题共 5 小题 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

最近火热的 ChatGPT, 是美国人工智能研究实验室 OpenAI 开发的一种全新聊天机器人模型, 它能够通过学习和理解人类的语言来进行对话, 还能根据聊天的上下文进行互动, 并协助人类完成一系列任务。

这款 AI 语言模型, 让撰写邮件、论文、脚本, 制订商业提案, 创作诗歌、故事, 甚至敲代码、检查程序错误都变得易如反掌。

ChatGPT 的迅速普及有可能颠覆许多行业。纽约大学计算机科学与电气工程系副教授 Chinmay Hegde 认为, 新闻、高等教育、图形和软件设计等行业的某些工作——这些工作有被 AI 代替的风险。

以新闻媒体为例, 卫报早在 2020 年就让 ChatGPT 软件撰写了一篇文章——结果喜忧参半。“复制编辑当然是它非常擅长的事情。总结一下, 使文章简洁明了, 这确实做得很好,” Hegde 说, “但一个主要缺点是该工具无法有效地进行事实核查。”

在教育领域, 《纽约邮报》则指出, 教授和教师可能被人工智能课程取代。英国牛津互联网研究所的学者 Sandra Wachter 担心, 如果学生们开始使用 ChatGPT, 这不仅是“外包”了他们的论文写作, 还会“外包”他们的思维。

AI 面试、AI 聊天、AI 绘画……随着 AIGC(利用人工智能技术生成内容)作为工具在工作生活中高效应用, 难道面试官、作家、设计师……就要失业了吗? 我们应当秉持怎样的态度看待这种技术革新?

——选自央广网《火爆全网的 ChatGPT 到底是个啥?》

材料二:

似乎在一夜之间, 周围不少朋友都在讨论一款名为 ChatGPT 的人工智能聊天程序。有人用它即兴创作诗歌, 有人试图用它设计小说大纲, 还有程序员用它解决工作问题……根据多家媒体引述的调查结果, 89% 的美国大学生在用 ChatGPT 写作业——这个数据恐怕是言过其实了, 但至少说明该程序在解答问题方面具有显著优势。

对此, 一些行业的从业者不乏“本领焦虑”。有人让 ChatGPT 写一篇时评, 它洋洋洒洒写了几百字, 用户评价称“虽然不算特别出彩, 但也中规中矩”。有自媒体运营者试图让 ChatGPT 分析某国国产车品牌能否打败国外竞品, 结果程序输出了一篇有观点和简要论述的分析短文。对于一些大学课程的作业, ChatGPT 也能“应对自如”。它的出现让人不得不承认: 人工智能不仅能够回答“客观题”, 还可以有模有样地回答一些“主观题”了。

但是, 大可不必就此认定 ChatGPT 是某些行业的“终结者”。目前, 机器对于各类问题的理解, 并非真正的“理解”, 而是基于海量素材的整理归纳。例如, 有人用杜撰的学术概念“镜像等离子规范场”提问, 结果发现人工智能不懂装懂地卖弄“学识”。而在回答一些社会问题时, 尽管人工智能输出了看似结构完整的文章, 但不少答案依然“驴唇不对马嘴”, 或者充满了“正确的废话”。

人工智能看似“聪明”, 实则只是无意识的表现。比如, 比起创作一篇小说或写一篇原创散文, 人工智能更容易成为一个“诗人”, 这是因为诗歌在形式上更加抽象, 也更容易通过组合不同词语实现模仿; 还有人喜欢用

人工智能作画，敲几个关键词，就能输出一幅基本功扎实的画作，但实话说，这些画充其量只是替代了某些“艺术工厂”的流水线式生产。

当然，这并不意味着人工智能对创造性工作来说一无是处。人工智能学者王咏刚就认为：“无论是 AI 对话、AI 写文章还是 AI 作画，大规模预训练模型固有的非确定性、发散性、天马行空的特点，恰好可以成为激发人类灵感的好帮手。”人的灵感并非从天而降的，很多时候正是“站在巨人的肩膀上”，而人工智能背后的庞大数据库，可以扮演“巨人”角色，让创造者站得更高、看得更远。

人工智能技术的进步，其更重要的意义在于：让人从重复性的脑力劳动中解放出来，聚焦于真正的创造。一些大学课后作业可以用人工智能完成，给大学老师提出的问题是：以后布置的作业是不是要更有新意？能用机器完成的作业，一定不是好作业。年度总结、月报、周报中的套话，可以轻松交给人工智能完成，这也说明一些占据员工大量时间精力的工作只是重复性消耗。

换言之，未来检验一项工作是否真正有意义、有实效的标准，就是要看其能不能被人工智能轻易取代。有人认为，人工智能迟早能够替代人类现有的大部分文字工作。如果这一判断最终成为现实，那恰恰说明很多文字工作并非思想的创新，而仅仅是材料的堆砌。

随着素材的积累，比 ChatGPT 更“聪明”、更“全能”的聊天程序，一定会在不久的将来诞生。对此，人们与其焦虑“机器取代人工”，不如敞开胸怀，欢迎技术进步给工作与生活带来的改变。指挥机器的是人，不是机器本身，而要让机器的“大脑”更好地服务于人，也离不开人的主观感受与创新创造。人类腾出更多精力，聚焦于思想与观念的创新，机器当好“秘书”，在科学与文化领域一定会取得更深远的突破。

——选自王钟的《看似无所不能，ChatGPT 会不会成为行业“终结者”》

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

A. ChatGPT 的迅速普及有可能颠覆许多行业，新闻、高等教育、图形和软件设计等行业的工作有被 AI 代替的风险。

B. 人工智能不仅能够回答“客观题”，还可以有模有样地回答一些“主观题”，可见它是有自主意识的。

C. 诗歌在形式上更加抽象，也更容易通过组合不同词语实现模仿，所以人们更喜欢用人工智能来创造诗歌。

D. 人工智能对于各类问题的理解，是基于海量素材的整理归纳，因而会“不懂装懂”或者输出一些错误答案。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

A. ChatGPT 这种全新聊天机器人模型，能与人类进行互动，并协助人类完成一系列任务，比如撰写邮件、论文、脚本等。

B. 未来检验一项工作是否真正有意义、有实效的标准，就是要看其能不能被人工智能轻易取代，一些可取代的工作只是重复性消耗。

C. 人们与其焦虑“机器取代人工”，不如腾出更多精力，聚焦于技术与观念的创新，让机器的“大脑”更好地服务于人。

D. 创造者可以借助人工智能背后的庞大数据库，激发灵感，站得更高，看得更远，这说明人工智能对创造性工作并非一无是处。

3. 下列活动中，最不能被人工智能取代的一项是(3分)

A. 旅行爱好者思考、拟定假期旅游路线

B. 小学教师教育学生应当如何与人沟通

C. 硕士研究生阶段查文献，写文献综述

D. 程序员在检查问题程序中的代码漏洞

4. 请简要梳理材料一的行文脉络。(4分)

5. 结合材料内容，谈谈你对以下现象的看法。(6分)

“目前，已有学校或教育机构针对 ChatGPT 可能在教育中带来的连锁反应，给出了明确回应。国外已有多所公立学校宣布禁用 ChatGPT，多家科学期刊也禁止将 ChatGPT 列为论文‘合著者’。国内亦有多家期刊机构发布声明，提出暂不接受任何大型语言模型工具(例如：ChatGPT)单独或联合署名的文章，或建议对使用人工智能写作工具的情况予以说明。”

(二) 现代文阅读II(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

碑

孙犁

赵庄村南有三间土坯房, 一圈篱笆墙, 面临着滹沱河, 那是赵老金的家。

自从敌人在河南岸安上炮楼, 老人整天到河边去, 有鱼没鱼, 就在这里呆一天。看看天边的山影, 看看滹沱河从天的边缘那里白茫茫地流下来, 像一条银带, 在赵庄的村南曲敛了一下, 就又奔到遥远的东方去了。

“五一”以后, 这里一向是常住八路军和工作人员的。这些日子, 每逢赵老金睡下了, 母亲和女儿小菊到了东间, 把窗户密密地遮起来, 一盏小小的菜油灯挂在机子的栏杆上, 女儿登上机子, 母亲就纺起线来。

现在是九月底的天气, 夜深了, 河滩上起了风, 听见沙子飞扬的声音, 窗户也呼打呼打的响。屋里是纺车嗡嗡和机子挺拍挺拍的合奏。

母亲忽然听见窗户上啪啪地响了两下, 她停了一下纺车, 以为是风吹的, 就又纺起来。立时又是“啪啪”的三下, 这回是这么清楚, 连机子上的女儿也听见了, 转眼望着这里。

母亲把耳朵贴到窗纸上去, 外面就有这么一声非常清楚、熟悉又亲热的声音:

“大娘!”

“咳呀! 李连长来了!”母亲一下就出溜下炕来, 把纺车也带翻了。女儿又惊又喜地把机子停止, 两手扶着柱板, 嘴咐着母亲: “你看你, 小心点。”

母亲摘下灯来, 到外间去开了门, 老李一闪进来, 随手又关了门, 说: “大伯在家吗?”

“在家里。干什么呀, 这么急?”

“我们有十几个人要过河, 河里涨了水, 天气又凉不好浮。看见河边有一只小船, 我们又不会驶, 叫起大伯来帮帮忙。”

小菊听着, 连忙从机子上下来到西间去了。

“十几个人? 他们哩?”大娘问。

“在外边。我是跳墙进来的。”老李说。

“那你就快点吧!”大娘向着西间喊了一声。

“来了。走吧, 志同。”老金已经穿好衣服, 在外间等候了。

大娘掩好门, 回到屋里, 和女儿坐在炕上。她听着, 河滩里的风更大了, 什么声音也听不见。风杀了, 一股寒气从窗子里透进来。

老金回来, 他的胡子和鬓角上挂着一层霜雪。他很忧愁地说: “变天了, 赶上了这么个坏天气! 要是今黑间封了河, 他们就不好过来了。”一家三口, 惦记着那十几个人, 放心不下。

早晨, 天没亮, 大娘就去开了门。满天满地霜雪, 草垛上, 树枝上全挂满了。树枝垂下来, 霜花沙沙地飘落。

当大娘正要转身回到屋里的时候, 在河南边响起一梭机枪。这是一个信号, 平原上的一次残酷战斗开始了。

机枪一梭连一梭, 响成一个声音。中间是清脆沉着的步枪声。一家人三步两步跑到堤埝上, 朝南望着。

赵老金忘记了那飞蝗一样的子弹, 探着身子望着河那边。他看见那一小队人退到了河边。当他们一看出河里已经结了冰, 中间的水又是那么凶的时候, 微微踌躇了一下。但是立刻就又转过身去了, 他们用河岸作掩护, 开始向三面的敌人疯狂地射击。

老金看见就在那烟火里面, 这一小队人钻了出来, 先后跳到河里去了。

他们跳进结冰的河里, 用枪托敲打着前面的冰, 想快些扑到河中间去。但是腿上一阵麻木, 心脏一收缩, 他们失去了知觉, 沉下去了。

老金他们冒着那么大的危险跑到河边, 也只能救回来两个战士。他们那被水湿透的衣裳, 叫冷风一吹, 立时就结成了冰。

“你们昨晚上过去了多少人?”

“二十个。就剩我们两个人了!”战士们说。

“老李呢?”

“李连长死在河里了。”

这样过了两天，天气又暖和了些。太阳很好，赵老金吃过午饭，一句话也不说，就到河边去了。他把网放在一边，坐在沙滩上抽一袋烟。河边的冰，叫太阳一照，乒乓地响，反射着太阳光，射得人眼花。老金往河那边望过去，小麦地直展到看不清楚的远地方，才是一抹黑色的树林，一个村庄，村庄边上露出黄色的炮楼。老金把眼光收回来。他好像又看见那一小队人从这铺满小麦的田地里渡过来，纵身到这奔流不息的水里。

他站立起来，站到自己修好的一个小坝上去。他记得很清楚，那两个战士是从这个地方爬上岸来的。他撒下网去，他一网又一网地撒下去，慢慢地拉上来，每次都是叹一口气。

几天来只打上一只军鞋和一条空的子弹袋。就这点东西吧，他也很珍重地把它们铺展开晒在河滩上。

这些日子，大娘哭得两只眼睛通红。小菊却是一刻不停地织着自己的布，她用力推送着机子，两只眼狠狠地跟着那来往穿送的梭转。她用力踏着蹬板，用力卷着布。

有时她到河岸上去叫爹吃饭，在傍晚的阳光里，她望着水发一会呆，她觉得她的心里也有一股东西流走了。

老头固执得要命，每天到那个地方去撒网。一直到冬天，要封河了，他还是每天早晨携带一把长柄的木锤，把那个小鱼场砸开，“你在别处结冰可以，这地方得开着！”于是，在冰底下憋闷一夜的水，一下就冒了出来，然后就又听见那奔腾号叫的流水的声音了。这声音使老人的心平静一些。他轻轻地撒着网。他不是打鱼，他是打捞一种力量，打捞那些英雄们的灵魂。

那浑黄的水，那卷走白沙又铺下肥土的河，长年不息地流，永远叫的是一个声音，固执的声音，百折不回的声音。站立在河边的老人，就是平原上的一幢纪念碑。

一九四六年春于冀中
(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

A. 小说讲述了赵庄村村民赵老金帮助八路军战士渡河，在战士们被敌军围堵，十几个战士跳河牺牲以后，赵老金在战士牺牲的地方坚持撒网打捞的故事。

B. 大娘和小菊夜间纺线前“把窗户密密地遮起来”、李连长跳墙进来等细节暗示了战争形势的紧张，与上文“敌人在河南岸安上炮楼”相照应。

C. 小菊在得知战士牺牲后表面上是一刻不停地织布，实则是想通过辛勤劳作转移注意力以减轻这一事实给她带来的巨大痛苦，表现了她对战士们的深情。

D. 小说写敌我交战时，“机枪一梭连一梭，响成一个声音。中间是清脆沉着的步枪声”，说明双方力量悬殊，表现八路军战士虽勇敢沉着，但伤亡惨重。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A. 小说开头部分多次写到“风”，意在突出天气恶劣，为下文滹沱河结冰，战士难以顺利返回并最终因突困而跳河牺牲设下伏笔。

B. 小说两次写赵老金“看到”战士跳进滹沱河的情景，一实一虚，都揭示了八路军战斗的艰苦和牺牲的壮烈，表现了赵老金无法平息的悲痛。

C. 小说中赵老金冬天封河也要砸开小鱼场撒网、滹沱河河水“永远叫的是一个声音”等细节都表现出赵老金渴望战士“归来”的执著。

D. 小说在语言表达上，融入了不少方言词汇，比如“出溜”“风杀了”“黑间”“立时”等等，增添了较为鲜明的地方特色。

8. 联系上下文，简要概括画线两处赵老金“到河边去”在心理上有什么不同。(4分)

9. 古人认为“碑者，悲也。后人书之以表其功德”。请结合古人对“碑”的认识，探究小说结尾句“站立在河边的老人，就是平原上的一幢纪念碑”的意蕴。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

甲

六月二十六日,愈白李生足下:生之书辞甚高,而其问何下而恭也。能如是,谁不欲告生以其道?生所谓“立言”者,是也;生所为者与所期者,甚似而几矣。抑不知生之志:蕲胜于人而取于人邪?将蕲至于古之立言者邪?将蕲至于古之立言者,则无望其速成,无诱于势利,养其根而俟其实加其膏而希其光根之茂者其实遂膏之沃者其光晔。

抑又有难者。愈之所为,不自知其至犹未也;虽然,学之二十余年矣。始者,非三代两汉之书不敢观,非圣人之志不敢存。处若忘,行若遗,伊乎其若恩,茫乎其若迷。当其取于心而注于手也,惟陈言之务去,戛戛乎其难哉!其观于人,不知其非笑之为非笑也。如是者亦有年,犹不改。然后识古书之正伪,与虽正而不至焉者,昭昭然白黑分矣,而务去之,乃徐有得也。当其取于心而注于手也,汨汨然来矣。其观于人也,笑之则以为喜,誉之则以为忧,以其犹有人之说者存也。如是者亦有年,然后浩乎其沛然矣。吾又惧其杂也,迎而距之,平心而察之,其皆醇也,然后肆焉。虽然,不可以不养也,行之乎仁义之途,游之乎诗书之源,无违其途,无绝其源,终吾身而已矣。气,水也;言,浮物也。水大而物之浮者大小毕浮。气之与言犹是也,气盛则言之短长与声之高下者皆宜。

——选自韩愈《答李翊书》

始吾幼且少,为文章,以辞为工。及长,乃知文者以明道,是固不苟为炳炳烺烺,务采色,夸声音而以为能也。凡吾所陈,皆自谓近道,而不知道之果近乎?远乎?吾子好道而可吾文,或者其于道不远矣。故吾每为文章,未尝敢以轻心掉之,惧其剽而不留也;未尝敢以怠心易之,惧其弛而不严也;未尝敢以昏气出之,惧其昧没而杂也;未尝敢以矜气作之,惧其偃蹇而骄也。抑之欲其奥,扬之欲其明,疏之欲其通,廉之欲其节;激而发之欲其清,固而存之欲其重,此吾所以羽翼夫道也。

本之《书》以求其质,本之《诗》以求其恒,本之《礼》以求其宜,本之《春秋》以求其断,本之《易》以求其动:此吾之所以取道之原也。参之《谷梁氏》以厉其气,参之《孟》《荀》以畅其支,参之《庄》《老》以肆其端,参之《国语》以博其趣,参之《离骚》以致其幽,参之《太史公》以著其洁:此吾之所以旁推交通,而以为之文也。

——选自柳宗元《答韦中立论师道书》

10. 甲文画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

养其根而俟[A]其实[B]加其膏[C]而希其光[D]根之茂者[E]其实[F]遂[G]膏之沃者[H]其光晔。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

A. 速,指飞快,与“至丹以荆卿为计,始速祸焉”“不速之客”中的“速”在词义上皆不相同。

B. 乃,解释为才,“而陋者乃以斧斤考击而求之”中的“乃”解释为竟然,两者词义上不同。

C. 明,指阐明,《谏逐客书》“王者不却众庶,故能明其德”的“明”表彰显,两者用法相同。

D. 《书》,指我国最古老的历史文献《尚书》,与甲文“游之乎诗书之源”的“书”所指不同。

12. 下列对选文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

A. 韩愈认为想要达到古代立言的人的境界,就不能急功近利,要像培养树木的根而等待它的果实,像给灯加油而等它放出光芒。

B. 韩愈认为在能够清楚明了地识别古书中道理的真与假以及那些还不够完善的内容以后,写文章就能像大水浩荡一样文思奔涌了。

C. 柳宗元长以后,才明白文章是用来阐明道的,故不再轻率地讲究形式、辞藻、声韵,把这些当做自己的才能了。

D. 柳宗元在写给韦中立的信中,既阐述了自己用文章来辅佐“道”的方法,也提到了自己吸取“道”的源泉的办法。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)其观于人也，笑之则以为喜，誉之则以为忧，以其犹有人之说者存也。(4分)

(2)本之《书》以求其质，本之《诗》以求其恒，本之《礼》以求其宜。(4分)

14. 从唐朝古文运动的倡导者韩愈和柳宗元身上，你学到了哪些“为文之道”，请结合以上文本，简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

贺新郎·端午①

[宋] 刘克庄

深院榴花吐。画帘开、练衣纨扇，午风清暑。儿女纷纷夸结束②，新样钗符艾虎。早已有、游人观渡。老大逢场慵作戏，任陌头、年少争旗鼓。溪雨急，浪花舞。

灵均标致高如许。忆生平、既纫兰佩，更怀椒醑。谁信骚魂千载后，波底垂涎角黍。又说是、蛟馋龙怒。把似③而今醒到了，料当年、醉死差无苦。聊一笑，吊千古。

【注】①咸淳三年(南宋末期)，时值端午，作者看到路上行人精心打扮，一片喜悦氛围，殊不知国家危如累卵，又想到自己年近八十，却“前后四立朝”，仕途坎坷，屡遭挫折，胸中多有感慨，便创作此词。②结束：装束、打扮。③把似：假如。

15. 下列对宋词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A. 上片起三句描写初夏景象，次三句写观渡的游人，“钗符艾虎”言首饰之新奇，“早”字写出了游人观渡的兴趣。

B. 上片结二句写竞渡的激烈场面，“溪雨急”，比喻满河水点飞溅；“浪花舞”，描写一江波浪翻腾。

C. 下片中的“纫兰佩”“怀椒醑”，与《离骚》中的乘骐骥驰骋、惟草木零落都是对屈原美好形象和品格的描绘。

D. 下片结二句表达了词人内心对当世的愤慨，反常“一笑”，内藏百哭，名曰“吊千古”，实则伤当今。

16. “此一段议论，足为三间千古知己”，是杨慎在《词品》中对本词下片的评价，请结合有关内容，谈谈你的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)陶渊明在《归去来兮辞》中，“_____，_____”两句，从侧面衬托自己在乘船归家的途中轻快的心情。

(2)《陈情表》中，李密向晋武帝陈述自己缺少近亲与童仆帮衬照应的家庭情况的句子是“_____，_____”。

(3)亚运会在即，杭州青年志愿者协会在搜集与杭城有关的古典诗词，请你献上两句描写西湖名胜的诗句：“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

都认为，寂寞是由于想做事而无事可做，想说话而无人与说，想改变自身所处的这一种境况而又改变不了才产生的心灵状态。是的，以上基本就是寂寞的定义了。寂寞是对人性的缓慢的破坏。寂寞相对于人的心灵，好比锈相对于某些容易生锈的金属。①_____，金子就根本不生锈，不锈钢的拒腐蚀性也很强。

知识者，我以为，正因为所感受到的寂寞往往是更深层的，所以需要有更强的抵抗寂寞的能力。这一种能力，除了靠阅读来培养，目前我还贡献不出别种办法。知识给予知识分子之最宝贵的能力是思想的能力。_____。

②_____，无论被置于何种孤单的境地，人都不会丧失最后一个交谈伙伴，而那正是他自己。自己与自己交谈，哪怕仅仅做这一件在别人看来什么也没做的事，他也足以抵抗很漫长很漫长的寂寞。

谁也不要错误地认为孤独和寂寞这两件事永远不会找到自己头上。现代社会的真相告诫我们，那两件事迟早会袭击我们。

人啊，_____③_____，读书吧！人啊，一旦具备了这一种能力，某些正常情况下，孤独和寂寞还会由自己调节为享受着的时光呢！

——选自梁晓声《谈谈寂寞》

18. 文中画波浪线的句子使用了排比的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。（3分）

19. 文中加点的两个“我们”能否改成“人们”，请谈谈你的理由。（4分）

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（6分）

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

阅读下面的文字，完成21~22题。（7分）

小饼烤炉加蘸料，灵魂烧烤三件套。淄博烧烤，是小炉自烤、小饼卷葱的差异化路线，可能是全国独一无二，而且好吃便宜。大学生、网红大V等群体纷纷“种草”，短视频裂变式传播，可以说，让淄博烧烤变得炙手可热的，就是屏幕前的你我他。

今天的淄博，处在山东高铁环线上，有约200条火车运营线路经过。为什么山东的大学生下午没课买个票就能约淄博烧烤，原因就在这里。有美食而且交通便利，众多兄弟城市地缘临近、人文相通、发展均衡、文旅互补，淄博的区位优势可谓得天独厚。

网红城市不一定长红，因为审美总会疲劳，消费者的关注焦点总会改变。其实也不必长红，因为很少有城市能长期承载超大规模客流、超高频率曝光。最近，有淄博烧烤店“由于员工超负荷工作，停业休整三天”。这给城市治理者带来启示：经营城市如同经营生活，都需要掌握好前进节奏，做到张弛有度、久久为功。

21. 请选出文中使用错误的一个成语（3分）

A. 炙手可热 B. 得天独厚 C. 张弛有度 D. 久久为功

22. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，可少量增删词语，不得改变原意。（4分）

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

“子绝四：勿意①，勿必②，勿固③，勿我④。” ——《论语·子罕篇》

“不懂的东西，不要评判。” ——鲍勃·迪伦

网络化时代的便利让每个人都能跨越时空的阻隔，对过去的人、他人的事轻易发表自己的评判。而这些可能有理有据、可能毫无根据、可能善意提醒、可能恶意中伤的评判却会给受评者的生活和生命带去巨大的冲击。对于很多没有亲见亲历、不甚了解之事，不要主观臆断，不要轻易评判，这是一种理智，一种尊重，一种修养。

【注】①意：通“臆”，主观揣测。②必：绝对。③固：固执。④我：自以为是。

以上材料，引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。